



王俊欽

出身百年茶莊家族，現為王德傳商品研發總監，熱中於發揚台灣茶文化。

## 行家領路一茶四品 五感皆美 一場宋朝茶會

文字／許育華 攝影／陳鴻文

年二月底到四月初，茶圈中人剛忙完過年送禮，又在春茶採收前有些閒暇，是一年中以茶會友的最好時節。無論是拿出壓箱珍藏交流或「較勁」，又或者單純與朋友齊聚一堂，緩緩熱一壺水，沖泡，細細品飲，讓不

同品種的茶葉、茶點、茶知識串聯起聚會上的話題，談笑風生，恬淡優美。

《alive》於春末的品茶聚會，少了豪氣奔放的熱鬧，卻多了緩慢細緻的風雅，五感的美學體驗，就從學宋朝人喝茶開始。

三月，還是濛濛春雨時節，我們受邀到台灣茶圈中的意見領袖之一——王俊欽先生舉辦的春茶聚會；出身百年茶莊家族，又是茶品牌王德傳商品研發總監，王俊欽自有記憶起就開始喝茶，生活的一切也都環繞著茶——旅行、閱讀、蒐藏、興趣、飲食。有這樣豐富經驗主人的聚會，雖說只是「喝茶」，但席間完全不冷場，在品茗談茶間，還吸收了主人多年功力貫穿古今的茶知識，像是一邊聚會，一邊上了一門小學堂般趣味盎然。

而且，同席的客人也可能帶來驚喜。有些玩家習慣隨身帶著自己喜歡的、或量少難得的好茶（常是所謂的比賽茶），

不只是味蕾上的體驗，觀察茶葉的形態樣貌，嗅聞其香氣，是品茶、泡茶前可多關注的細節之一。



盛裝在小巧雅致的茶罐中，等到時機一到，拿出做為被邀請的回禮，與主人交流茶滋味，其他的客人們也趁此「加碼」嘗到別於茶會主題的茶葉，增添聚會的互動與熱絡。

迎賓用好茶器表心意

在王俊欽的茶宴上，客會拿到一張秀氣的小卡片「茶帖」，寫上茶宴日期，及主題如「武夷岩茶」，再細述茶款如鐵羅漢、水仙、正黃奇、老包種等，概念與餐會或品酒會上的菜單相仿，是個簡單但貼心的小舉動，讓客人一目瞭然茶葉名稱，也方便記錄品茗心得。

「茶」是茶會的主角，但氣氛的營造，才更是引人心所嚮往；還未喝茶之前，我們已經深深被這空間意境所感動，茶具整齊擺放桌上，各自有其姿態，植物陪襯，添加一抹綠意；茶食顯然也精心挑選過，色調相近，盛在骨董碟子裡，樸素卻有濃濃質感；這些杯物

為了增添茶宴的趣味及特殊性，王俊欽為《alive》設計了以「一茶四品」為主題的聚會——以宋朝的泡茶方式為主，再加上當今熟悉的功夫茶，讓客人們體驗同一款茶品的不同風味。王俊欽說：「倚邦春蕊」（春蕊，意指春天的茶），透過不同詮釋，創造出不同的口感，藉此說明泡茶的學問與藝術。

士的雅興與修養，拿出講究器物來招待座上客人，是待客之慎重。

最近頗為流行的兩本書《吃一場有趣的宋朝飯局》與《過一個歡樂的宋朝新年》，提醒了我們，其實早從宋代開始，中國人對於生活藝術已經十分講究。王俊欽解釋，「唐代時因為陸羽的《茶經》，將茶從飲料提升為文化層次，而宋代貢茶工藝不斷發展，以及皇帝與貴族的投入，是茶文化發展最興盛的重要時期，宋代民間茶風普及，茶坊、茶肆走向平民化，也形成茶的禮儀。」

會圖》為現當時茶宮在御花園裡宋徽宗的茶琴樂音也得或擔心定窯，客風貌，配器聞名，學。」王安望創造五感人看見茶雨無法在三宋徽宗的茶在御花園裡的，就是左琴樂音也得或擔心定窯，客風貌，配器聞名，學。」王安

藍本，希望盡量重現的情境。畫中場景在戶外進行；另外，余會上，聽覺——古樂很重要，今日雖因陰雨外進，但我仍希望感受皆美的氣氛，讓客文化背後的古典美。俊欽說。宋朝亦以瓷名窯如官窯、鈞窯、人笑問：「不會捨不掉壞嗎？」「東西要展現其器物之美，」

安士傳聞大吉 七言詩

而忘潤其滑，以止其動，則法勢則

熟水充分混合合休，稱為「點茶」。熟悉的日式抹茶功夫茶，是上手的沏茶方式。人們印象深刻的以炭火火爐，加上炭火（或木炭）煮水，煮至滾（或沸）時，壺中「蟹眼魚目」的鍋（或茶）煮水，煮至

「刷」，讓茶末與  
水，刷出薄薄泡  
沫，類似我們  
「茶」，余喝法。

**泡茶 觀其所好展現貼心**

會圖》為藍本，希望盡量重現當時茶宴的情境。畫中場景在御花園裡，宋朝茶宴最迷人的是，在戶外進行；另外，宋徽宗的茶會上，聽覺——古琴樂音也很重要，今日雖因陰雨無法在戶外進行，但我仍希望創造五感皆美的氣氛，讓客人看見茶文化背後的古典美學。」王俊欽說。宋朝亦以瓷器聞名，為求更到位展現宋代風貌，配件皆是他個人多年珍藏的宋代名窯如官窯、鈞窯、定窯，客人笑問：「不會捨不得或擔心摔壞嗎？」「東西要用，才能展現其器物之美，主人展現風範說著。

# 与物的消长无关

則改以熱水至沫，稱熟悉的功夫。上手的人們印以炭化鍋（者）滾（）時，「蟹眼一松」茶，民潤、飽這位問顯著與

茶筅「刷」，讓茶末與  
充分混合，刷出薄薄泡  
沫為「點茶」，類似我們  
的日式抹茶喝法。



沖茶的手法也決定了每一杯茶的滋味。同樣的元素，由不同的人所沖泡，滋味就是不一樣，這是泡茶的學問與藝術，也是趣味。



功夫茶所需要的茶器與道具。器具如茶罐、花瓶，與植物，都為茶會增添氣氛。

個人的「體」不一樣（人生體驗），對佛書道理的理解也不同。」身為稱職的宴會主人，欽其實也默默觀察各個客人對於茶湯的反應，「每個人有各自濃淡、口感之主觀，注意客人的感覺，再適度去調整沖泡手法，這也是主持茶會的必需。」

### 慢飲 小壺小杯氣氛漸佳

宋朝飲茶方式講究，我們日常自家泡茶或許無法如此慎重，但只要掌握幾個基本原則，簡單的器具與手法亦能將茶泡得好喝。

首先，茶葉絕對是一杯好茶的靈魂，關注品質，沖泡前也不妨欣賞葉子的模樣，是揉捻成球狀的呢？或是長條的呢？氣味與色澤都說著茶的身世；水質也影響風味，鐵壺、陶壺、一般電熱水壺，燒出來的水都不一樣，可視生活形態或方便程度做決定，雖說以木炭與泥爐慢慢燒水最能使茶更有

韻味，但「自在」也是茶哲學之一，不必太過強求；接著溫杯，放入茶葉，徐徐沖水至茶壺裡，倒出先嘗試味道，再倒入茶海中，分到杯子裡；喝茶，不妨聞聞杯底香，若是再輕啜一口白開水，不但能讓水滋味更感覺甘甜，也容易讓舌頭再對比出不同的茶款。

茶會上，我們注意到主人的茶壺都是小小的、秀氣的，「壺小則香易聚，壺大則味不佳，」他說：小壺小杯，從茶會座上客的眼光看來，小小的每一口茶，卻包含無限的學問與深度，實在有意思，而因為杯子小，一杯接著一杯也不覺得過多而飽脹，讓人更能專注舌尖上的感受，有種細水流長，漸入佳境的品飲狀態。

過去，喝茶給人一種老氣的印象，但當你參加了一場美麗的茶會，感受茶人的修養與專業，體驗到茗茶與好品味，你會明白，茶一點也不老派，而是成熟與穩重，越了解，也越想親近。



左：茶盞，宋代當時茶杯較高，下方有著高一點的茶托。  
右：許多茶會席間不吃點心，為避免其他味道影響舌頭對茶湯的感受；不過，適切的茶點，讓聊天喝茶之餘多了些樂趣。綠豆糕味道細緻溫和，是很恰當的茶點選擇。



白色器具為茶碾子，用以碾碎茶磚或茶葉；灰色沉甸甸的石磨，能讓茶粉更加細緻，皆是主人特別為茶宴拿出的壓箱寶藏。

# 一次看懂茶知識

中國茶的歷史已有四、五千年，不同時期的茶具、泡茶方式也有差異。什麼是功夫茶、分茶、點茶，這些品茶的學問，也是席間帶動氣氛的最佳話題。



## 分茶

由茶磚上取下一小片茶葉，稍稍以爐火溫烤過，以茶碾子碾碎茶葉，再以石磨加工使茶粉更細緻，過程費些功夫，但正是茶會上帶動話題與互動的好時刻。北宋「分茶」，是將磨得很細的茶粉倒入茶碗中，沖入滾水，再以勺子攪拌後分客人品嘗。

1. 從茶磚上拿一小片茶葉以爐火溫烤，再碾碎，北宋人會碾得很碎為茶末。
2. 「分茶」最主要的動作即在「分」這個動作，主人利用勺子，將茶湯分裝在不同的茶盞，再奉給客人們。



1 2

## 點茶

到了南宋，同樣將碾細的茶末放入茶碗中，沖入沸水，再以茶筅「刷」，讓茶末與熱水充分調和，並刷出薄薄的泡沫，類似日式抹茶喝法，茶杯較大如碗。在這個泡茶法中，我們嘗到爽脆、較為濃郁的茶氣。

1. 點茶。將碾細的茶末投入茶碗，沖入沸水，以茶筅在碗中加以調和。
2. 品嘗點茶的方式是以手托著送至嘴邊。
3. 茶筅（左）與茶碗（右），宋人愛用天目碗喝茶，因為點茶茶湯偏白，深色茶碗能凸顯茶湯色澤。



129



## 功夫茶

講究沏茶、泡茶的方式，因此稱為「功夫」。把適量茶葉放入溫過的壺中，沖入恰當火候的熱水，30秒左右（時間依各人口感而異）將茶倒入茶海，再分茶給客人們。潮陽紅泥爐與玉書碨，是功夫茶四寶的兩項（另外兩個分別為孟臣壺與若琛杯），前者是置炭燒水的風爐，後者是煮水用的器具，又稱「茶鍋」，兩者合作能使得燒出的水口感非凡。一旁小扇子為燒水搗風時使用，後方綴有小小玉飾，象牙筷子，以銀質筷架支撐，用來夾木炭。這些不只是茶宴上的工具與配件，更展現了茶人的鬼藏與雅興，彷彿是古代紳士們的玩具。



## 茶碗沖茶

另一種摩登泡茶的方式是「沖茶」。這個喝法，是延續宋代點茶以茶碗喝茶的習慣而來。將茶葉放入茶碗，沖入熱水，讓茶葉留在碗中直接飲用，在視覺與口感上，都別有一番滋味。

茶碗沖茶不只是方便，更高的趣味在於能欣賞茶葉在杯中展開的姿態。



128